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1.3. Теоретичний контент становлення 
та позитивні очікування функціонування smart-міста

Життя сучасного великого міста стрімко змінюється під впли-
вом технологічного розвитку та цифровізації, особливо в сфері ін-
формаційних технологій. З плином часу технологічні нововведення 
стають все більш доступними і  використовуються більш активно, 
що призводить до зростання функціональності й зручностей в су-
часному місті. Це стає вагомим фактором збалансованого розвит-
ку мегаполіса, де число жителів постійно збільшується. Зростання 
чисельності мешканців і  розширення території міської забудови 
за умови відсутності змін, створять у майбутньому суттєві незруч-
ності для жителів міста, знизять якість життя в ньому.

З урахуванням факту, що й надалі тенденції до урбанізації насе-
лення України посилюватимуться, зростання чисельності міського 
населення стає неминучий вже в недалекому майбутньому. Єдиною 
можливістю підтримки комфорту та  безпеки проживання людей 
у  мегаполісі, а  також залучення нових жителів, які можуть забез-
печити інноваційний розвиток міста, що володіє підприємниць-
ким потенціалом (в тому числі представників креативного класу), 
є створення зручностей і умов нового типу, заснованих на викори-
станні “розумних технологій”, які нівелюють проблеми високої чи-
сельності населення в місті.

Комфортне для життя та  роботи місто має втілювати почуття 
унікального людського підприємництва, характеризуватися еко-
номічним динамізмом й  еволюціонуючим мультикультуралізмом. 
Звісно ж все це супроводжується неперервним технологічним про-
гресом, який щодня поглиблюється. В наш час, місто — це високо-
швидкісний центр зв’язку потужної сучасної інфраструктури та ін-
формаційно-комунікаційних технологій (ІКТ), що з’єднує міста по 
всьому світу в режимі реального часу.

Великі міста все частіше функціонують як двигуни економічного 
росту країни й стають “магнітом надії”, “шансом на успіх” для без-
лічі людей, що знаходяться в пошуку кращих засобів до існування. 
В повній мірі місто спроможне все це забезпечити тільки в тому ви-
падку, коли воно має розвинену інфраструктуру та широкий спектр 
різноманітних послуг. Мешканці сучасного міста мають дещо ви-
щий індекс людського розвитку і щастя у порівнянні із сільськими 
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жителями, але лише за умови, що їм створені безпечні й комфортні 
умови для життя, надано можливості безперервного навчання.

Становлення інформаційної епохи нині є потужним поштовхом 
у розвитку галузей комп’ютерної техніки та програмного забезпе-
чення, які перетворюють економіки міст у нові формати — інфор-
маційно-технологічні парки та парки знань [2, с. 249]. Цьому сприяє 
передусім постійне розширення сфер застосування ІКТ, падіння цін 
на  них поряд із  масштабними інвестиціями в  розвиток ІТ-інфра-
структури в різних країнах та глобальним поширенням електронної 
грамотності.

З одного боку, сучасні цифрові технології швидко та досить гли-
боко змінюють способи особистісного спілкування між людьми, 
а  з  іншого  — сприяють подальшому поширенню “розумних циф-
рових пристроїв” й їх використання як в професійному житті, так 
і побуті. Все це призвело до феноменального зростання світових по-
токів інформації про економіку, суспільство, культуру, навколишнє 
середовище.

Всім містам України для подальшого успішного розвитку потріб-
но мати свою власну стратегію, яка створюється виходячи з уявлень 
про майбутнє і  потенційних можливостей. Але, при цьому, слід 
орієнтуватися, по-перше, на створення високоякісного середовища 
проживання, а по-друге — на забезпечення сталого розвитку міста. 
Численні проблеми великих міст призводять до постійного пошуку 
нових рішень їх розв’язання. Фахівці, які працюють над цими про-
блемами, сходяться на думці, що ефективним способом вирішити 
їх є реалізація концепції “розумної” моделі розвитку міста, яка все 
контролює і приймає правильні рішення. В основі даної концепції 
лежить підвищення ефективності всіх служб міста шляхом вико-
ристання ІКТ, а саме автоматизованих інтелектуальних (АІ) систем 
управління й контролю різними сторонами життя.

Великі міста повсюдно в світі конкурують за залучення найбільш 
перспективних громадян, особливо за рахунок розробки й реаліза-
ції концепцій і стратегій “розумних міст” (англ. smart city). Наукові 
підходи до розуміння суті концепції “розумного міста” досі є дис-
кусійними з  точки зору вироблення жорстких критеріїв та  прин-
ципів його побудови.

Поняття “розумне місто” та “розумна економіка” виникли в той 
час, коли з’явилися проблеми пов’язані з  містами, їх плановим 
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та стійким розвитком, ефективним управлінням за участю громад-
ськості. Концепція “розумного міста” побудована на поєднанні ідей 
щодо того, як ІКТ можуть сприяти удосконаленню функціонуван-
ня міст, підвищенню їх конкурентоспроможності, пошуку нових 
шляхів вирішення проблем бідності, соціальних дефіцитів та  по-
ганого управління довкіллям [6]. А  відтак, концепція “розумного 
міста” та її впровадження потенційно може сприяти практиці ста-
лого розвитку містобудування, яке вирішує економічну, екологічну 
та соціальну проблеми.

“Розумне місто”  — це ідеально організоване як в  соціальному, 
так і  в архітектурному плані місто, яке гармонійно поєднується 
з навколишнім середовищем. Глобальною метою концепції “розум-
ного міста” є соціальний добробут жителів міста шляхом удоскона-
лення якості міського середовища за допомогою контролю держави 
та підприємницької ініціативи.

Концепція “розумного міста” нині активно розробляється 
та просувається на теоретичному рівні, однак із практичним впро-
вадженням його засад досить часто виникають труднощі. Яке ж 
воно “розумне місто” або “місто майбутнього” як його сьогодні ча-
сто називають? Відзначимо, що “розумне місто” в його класичному 
розумінні охоплює, перш за все, соціальне середовище, що дозволяє 
зробити процес взаємодії між жителями і містом найбільш сприят-
ливим, безпечним, інтуїтивним.

Ідея “розумного міста” бере свій початок з міських інновацій, які 
намагаються переосмислити роль міста та пройняти його новим ба-
ченням, організувати стихійне скупчення людей, будинків, робочих 
місць, послуг і  покращити соціальний порядок [9, с.  6]. “Розумне 
місто”  — це місто, яке для свого зростання та  покращення функ-
ціональних можливостей використовує ІКТ; це місто, орієнтоване 
на  людину, її розвиток, реалізацію професійного потенціалу, ком-
фортного та безпечного проживання [1]. Сучасна концепція “роз-
умного міста” враховує найважливіші аспекти сьогодення, такі як 
екологія, інтенсифікація міграційних процесів, перенаселеність, не-
обхідність опрацювання великих обсягів інформації. Використання 
“великих даних” (англ. big data) дає можливість міській владі прий-
мати більш ефективні рішення щодо розвитку міської інфраструк-
тури, транспортних систем, формування бюджету, боротьби з  ор-
ганізованою злочинністю тощо.
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В сучасній літературі існує чимало підходів до  розуміння суті 
поняття “розумне місто”. Так, “розумним” називають місто, яке ак-
тивно використовує технології розумних обчислень для створення 
міської інфраструктури, що включає адміністрацію, освіту, охорону 
здоров’я, громадську безпеку, нерухомість, транспорт та комуналь-
ні послуги [10]. “Розумним” є й  місто, яке успішно розвивається 
в  економіці, управлінні людьми, мобільності, навколишньому се-
редовищі, побудоване на розумному поєднанні фондів і діяльності 
незалежних й креативних громадян.

Інтелектуальний інструмент “розумного міста” дозволяє захопити 
та інтегрувати “великі дані” в реальному світі за допомогою датчиків, 
лічильників, персональних пристроїв, мережі Інтернет, камер, смарт-
фонів, імплантованих медичних пристроїв та інших подібних систем 
збору даних, включаючи соціальні мережі, а також означає інтеграцію 
цих даних у корпоративну обчислювальну платформу та передачу цієї 
інформації серед різних міських служб для включення до комплекс-
ної аналітики, моделювання, оптимізації та візуалізації в операційних 
бізнес-процесах. “Розумне місто” надихає його мешканців, створює 
самобутню культуру та непересічні знання, мотивує громадян твори-
ти і процвітати у власному житті; це місто, де ІКТ зміцнюють свободу 
слова та доступ до публічної інформації і послуг.

Поряд із розвитком технологій та цифровізацію економіки, ево-
люціонує й  концепція “розумного міста”, доповнюючись новими 
можливостями та сервісами нових версій (рис. 1).

В Україні сьогодні чимало великих міст претендують на  зван-
ня “розумного міста” без об’єктивних на  те підтверджень. Але, 
по-справжньому бути таким може тільки те місто, в  якому інве-
стиції в людський капітал та традиційну (транспорт) і сучасну (ін-
формаційну) інфраструктури є джерелом стійкого економічного 
зростання й високої якості життя, мудрого управління природними 
ресурсами через управління на основі широкої участі.

З точки зору задоволеності місцевих жителів, а  також сфер 
управління для міської влади, концепція “розумного міста” повин-
на реалізуватися в наступних сферах: транспорт, державні послуги, 
охорона здоров’я, моніторинг стану й охорона довкілля, залучення 
жителів в  прийняття рішень з  питань міського життя. Виходячи 
з цього, вважаємо, що доцільним в нинішніх умовах є розвиток ідеї 
“розумного міста”, перш за все, в місті Києві.
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“Розумне місто” 1.0 — технологічно орієнтоване місто, в якому технології засто-
совуються з метою підвищення життєздатності і керованості міської інфраструктури 
та її переобладнання. В такому місті основними зацікавленими особами є компанії, що 
створюють та постачають інформаційні технологічні рішення і послуги.

“Розумне місто” 2.0 — високотехнологічне кероване місто, в якому технології за-
стосовуються з метою підвищення якості життя і вирішення проблем у сфері транс-
порту, медицини, довкілля та екології. В такому місті створюється первинна цифрова 
інфраструктура на основі впровадження технології повсюдного доступу до Інтернету, 
Інтернету речей та 5G, а основна роль відводиться міській владі (жителі залучені опо-
середковано).

“Розумне місто” 3.0 — високоінтелектуальне інтегроване місто, що характеризується 
об’єднанням технологій, цифровою трансформацією секторів економіки та форму-
ванням інтелектуальної міської інфраструктри, що дозволяє в режимі реального часу 
управляти життєзабезпечуючими процесами. Єдина система обробки даних забезпе-
чує залучення громадян в процес управління і розвитку міста.

Рис. 1.3.1. Покоління розвитку концепції “розумного міста” 
(узагальнено авторами на основі джерел 5, с. 17; 10)

Метою створення “розумного міста” Києва є використання ІКТ 
в  підвищенні рівня життя киян, що допоможе міській владі взає-
модіяти з інфраструктурою міста і жителями, а також стежити за ро-
звитком міста. Наразі місто Київ інтенсивно розвивається, а завдя-
ки сучасній техніці та інноваційним технологіям воно має швидко 
адаптуватися до змін і перетворитися на “розумне місто” [8, с. 116].

Впроваджуючи концепцію “розумного міста” в Києві маємо ро-
зуміти, що в даному процесі є як позитивні, так і негативні сторони. 
Так, технологія “великих даних” може бути використана в  бізнесі 
для автоматизації бізнес-процесів (наприклад, подача податкових 
декларацій з боку підприємств, і надання допомоги зі сторони по-
даткової інспекції), а  може стати в  пригоді при переписі населен-
ня [7, с.  315]. Впровадження ІКТ в  життя міста істотно покращує 
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та спрощує проживання в ньому, але, в той же час, існують побо-
ювання щодо втрати конфіденційності. З  використанням новітніх 
технологій в багатьох галузях співробітники підприємств зіштовху-
ються з проблемою втрати робочих місць, з необхідністю постійно-
го підвищення кваліфікації, а підприємствам доводиться замислю-
ватися про розробку нових рекомендацій використання особистої 
інформації.

Модель “розумного міста” здатна допомогти Києву в  досяг-
ненні таких цілей, як поліпшення якості життя, скорочення числа 
злочинів, підвищення ефективності використання природних ре-
сурсів, зростання продуктивності праці, підвищення прозорості 
використання і  стану ресурсів, створення “розумного” електрон-
ного уряду, доступність освіти, підвищення рівня зайнятості і зни-
ження рівня забруднення повітря та  навколишнього середовища 
в цілому. Говорячи про негативні сторони реалізації концепції “роз-
умного міста” в Києві слід не забувати й про невизначені ефекти, які 
чекають в майбутньому киян, варто бути готовими до того, що ха-
рактер проживання в місті кардинально зміниться, що позначиться 
і на культурному аспекті, і на світогляді жителів міста [6].

Перетворення Києва на  “розумне місто” має базуватися на  та-
ких головних принципах, як конкретність, вимірність, досяжність, 
орієнтація на  людину, технологічність міської інфраструктури, 
підвищення якості управління міськими ресурсами, комфортність, 
безпечність, економічна ефективність складових міського середови-
ща. Більшість сучасних концепцій розвитку міст базується на ско-
роченні забруднення довкілля, збереженні і примноженні природ-
ного капіталу, ефективному використанні ресурсів, запобіганні 
втрати екосистем і біорізноманіття навколишнього світу, зростанні 
доходів і зайнятості населення внаслідок сталого економічного ро-
звитку, а тому застосування “розумного” підходу є, на наш погляд, 
найбільш доцільним. Не варто забувати, що місто Київ все частіше 
зіштовхується з викликами сучасності, які перешкоджають його ро-
звитку (рис. 1.3.2).

Більшість питань, пов’язаних з подоланням зазначених викликів 
можуть бути вирішені шляхом реалізації концепції “розумне місто” 
в Києві, що забезпечує перехід до міста, яке управляється та контро-
люється. В результаті реалізації цієї концепції можуть бути досяг-
нуті значні результати (рис. 1.3.3).
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високий рівень фізичного зносу 
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Рис. 1.3.2. Виклики сучасності на шляху перетворення Києва 
у “розумне місто” (розробка авторів)
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Рис. 1.3.3. Результати реалізації концепції “розумне місто” 
у Києві (розробка авторів)

Для досягнення цих результатів слід звертати увагу на  низку 
факторів, що сприяють розвитку “розумного міста”:

1) політична воля — задля розуміння правильного використан-
ня інформаційних систем в  рамках інноваційної політики уряду 
країни;
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2) економічний стан  — основна ініціатива “розумного міста”, 
пов’язана з  ростом його конкурентоспроможності і  добробуту 
жителів;

3) управління — “розумне місто” інтегрує проблеми управління 
й організації різних проєктів по його створенню і розвитку;

4) цифровізація  — сукупність сучасних “розумних комп’ютер-
них технологій”, які використовуються в компонентах інфраструк-
тури міста і  послугах, та  допомагають створити ряд потенційних 
можливостей, які підвищують ефективність функціонування міста;

5) людський капітал  — врахування інтересів жителів міста і  їх 
різного роду об’єднань;

6) інфраструктура  — охоплює безпровідну інфраструктуру 
та сервісоорієнтовані інформаційні системи;

7) екологія — передбачає використання технологій для забезпе-
чення стійкості розвитку екології міста й ефективності управління 
природними ресурсами [10].

Не можемо оминути увагою й  “розумні технології”, що лежать 
в основі становлення “розумного міста” Києва. Ці технології є “сер-
цем” життя та економіки “розумного міста” і роблять все можливе, 
щоб людям було зручно жити в безпосередній близькості один від 
одного, комфортно проживати разом, та орієнтуватися на економію 
масштабу виробництва і споживання.

Ці технології не лише сприяють “розумному” економічному ро-
звитку міста, а  й підтримують “чарівну суміш” міцного управлін-
ня міської влади, низьких податків, високих стимулів для бізнесу, 
гнучкого ринку праці та  хороших екологічних умов. Вирішуючи 
як дрібні проблеми, так і стратегічні завдання “розумні технології” 
здатні швидко переорієнтувати дільність ключових гравців міста, 
залучити інвестиції задля створення “майданчиків спілкування” 
для містян. Все це без сумніву перетворить стихійне місто, в якому 
панує хаос на “розумне місто”, де комфортно “вживаються” історія 
і минуле з інноваціями та майбутнім.

“Розумні технології” охоплюють: загальне екологічне управлін-
ня; виробництво енергії із відновлюваних джерел; зниження обсягів 
шкідливих викидів в атмосферу; підвищення ефективності викори-
стання палива та  енергоефективності в  приміщеннях із  освітлю-
вальних приборів (рис. 1.3.4). В  результаті вмілого використання 
“розумних технологій” можна значно покращити навколишнє сере-
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довище і здоров’я людей, забезпечити збереження ресурсів, підви-
щити конкурентоспроможність міста. Однак, є й певні обмеження 
щодо впровадження новітніх технологій у життя мегаполісу, зокре-
ма: недоліки регулювання, складність перелаштування інфраструк-
тури, дефіцит кваліфікованих кадрів, витратність, тривалий час ро-
зробки та впровадження [8, с. 174].

Бачимо, що “розумні технології” дозволяють владі взаємодіяти 
з  міською інфраструктурою та  місцевими жителями, а  також від-
слідковувати реальний стан справ у місті, його розвиток та способи 
покращення якості міського середовища, подолання комунікатив-
них бар’єрів між людьми.

математичні моделі планування 
соціальних відносин 

у міському середовищі

“великі дані” для вивчення 
та моделювання процесів 

маятникової міграції

“великі дані” для обґрунтування 
розміщення інженерної, соціальної

та комерційної інфраструктури в місті 
й агломерації

сучасні технології організації 
міської інфраструктури — проєктів 

“розумний будинок”, “
сучасна школа”, “інноваційна дорога”

Технології, що формують середовище “розумного міста”

Рис. 1.3.4. Технології формування стійкого соціально-економічного 
середовища “розумного міста” Києва (розробка авторів)

Найважливішим завданням, пов’язаним із впровадженням кон-
цепції “розумного міста”, є формування людського капіталу. Розви-
ток населення, різноспрямована його підготовка до  використання 
нових технологій, становлення інноваційно-орієнтованої люди-
ни — найважливіше завдання бізнесу, держави і суспільства в ціло-
му [11, с. 134]. Відтак, архітектоніка “розумного міста” з позиції фор-
мування, використання й професійної реалізації людських ресурсів 
ділиться на шість рівнів (рис. 1.3.5).

Система ж “розумного міста” складається з  кількох блоків, що 
пов’язані між собою (рис. 1.3.6). Без сумніву, кожен елемент має свою 
цінність в ході реалізації концепції “розумного міста”, однак ми стої-
мо на позиції того, що в основі будови міста майбутнього — людина.
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орієнтир: добробут, здоров’я, можливості, безпечність, 
незалежність, стійкість

люди: гості та жителі міста, наймані робітники, люди вільних професій, 
службовці та бізнесмени

екосистема: суспільний сектор — законодавчий та виконавчий органи 
місцевого самоуправління, дитячі садки, школи, технікуми й коледжі, 

медичні і соціальні заклади, служба надзвичайних ситуацій, 
служба суспільної безпеки; волонтерський сектор – благодійні організації, 

соціальні підприємства; об’єднання жителів — сімейні та соціальні, 
культурні і релігійні; приватний сектор — власники, наймані працівники, 

працівники вільних професій, домашні працівники

“м’яка” інфраструктура: лідерство й керівництво, 
інноваційні форуми, громадські організації

міська система: служби міста, які надають послуги жителям і гостям міста — транс-
порт, медицина, культура й мистецтво, економіка, міська адміністрація, соціальне 

обслуговування, суспільна безпека, освіта тощо

“тверда” інфраструктура: реальні фізичні інфраструктри міста — ІКТ, транспортна 
система, мережі електро- й водопостачання, 

простір і будівництво тощо

Рис. 1.3.5. Архітектоніка “розумного міста” в умовах цифровізації 
(розробка авторів)

розумне управління

розумне життя

розумне середовище

розумна мобільність

розумна економіка міста

розумні люди

Рис. 1.3.6. Структурні елементи системи “розумного міста” Києва 
(побудовано авторами на основі джерела 13)
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Всі ці компоненти системи “розумного міста” базуються на прин-
ципах удосконалення і розвитку конкурентоспроможності регіонів, 
транспорту, економіки знань, природних ресурсів, людського ка-
піталу, якості життя, а  також участі громадян в  процесі міського 
управління [3, с. 15].

В цьому сенсі місто може вважатися “розумним”, коли інвестиції 
в людський капітал, а також в інфраструктурні напрямки (транспорт, 
ЖКГ, будівництво, ІКТ тощо) забезпечують стале економічне зро-
стання і високу якість життя міських жителів за умови “розумного 
управління” природними ресурсами. Велике значення при створенні 
“розумного міста” має забезпечення його комплексної безпеки.

Проблеми розвитку міста Києва все більше поглиблюються в кон-
тексті становлення інформаційної епохи, а  тому виникає нагальна 
потреба критично використовувати всі можливі шляхи покращення 
міського життя разом із соціальним включенням, економічним бла-
гополуччям та екологічною безпекою. Спробуємо з’ясувати, що буде 
доречним для зміцнення кожного із зазначених блоків (табл. 1.3.1).

Відсутність хоча б одного із зазначених блоків системи “розумно-
го міста” може істотно ускладнити процес створення і впроваджен-
ня інтелектуальних технологій. В м. Києві також присутні проблеми 
в перерахованих сферах, що створює серйозні бар’єри для швидко-
го становлення “розумного міста” Києва. Так, в числі головних пе-
решкод  — низький пріоритет створення “розумного міста” Києва 
на  всіх рівнях державного управління; відсутність стимулів для 
зниження витрат впровадження інновацій; відсутність економіч-
ної вигоди при високих початкових витратах на створення “розум-
ного міста”; низька координація і роз’єднаність систем управління 
інфраструктурою; незначний попит на  інновації з  боку населення 
внаслідок низького знання можливостей технологій.

Наявність зазначених проблем зумовлює обмежене впроваджен-
ня ІКТ у м. Києві, де концентрація населення з високими доходами 
створює достатній попит на  інновації, але при цьому вирішують-
ся тільки локальні завдання у  вузьких сферах. Слабкий економіч-
ний потенціал м.  Києва веде й  до  його відставання від іноземних 
міст-побратимів, зниження його конкурентоспроможності та при-
вабливості серед інвесторів і  туристів. Подоланню цих перешкод 
могла б частково сприяти реалізація великих комплексних проєктів 
з метою зміни парадигми розвитку міських систем Києва.
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Досвід розвинених країн світу свідчить, що головним замов-
ником розвитку ідеї “розумного міста” частіше всього виступа-
ють органи влади, що забезпечують формування довгострокового 
бачення і комплексний підхід при впровадженні технологій. Дер-
жава може бути самостійним замовником нових рішень і техноло-
гій, створювати стимули підприємництву для впровадження не-
обхідних ІКТ. Вагомим аспектом в  успішній реалізації концепції 
“розумного міста” є усвідомлене розуміння органами влади цілей 
і очікуваних результатів, в тому числі вимірюваних в економічних 
показниках.

З метою зниження негативного впливу вищеназваних бар’єрів 
саме органи влади мають формулювати довгострокову мету розвит-
ку міста і створити відповідні умови для її досягнення. Розвиток не-
обхідної міської інфраструктури може при цьому забезпечуватися 
на основі застосування різноманітних моделей державно-приватно-
го партнерства, а фінансування ключових проєктів може здійснюва-
тися за допомогою надання преференцій, бюджетних коштів, фон-
дів [4, с. 61]. Тобто, становлення “розумного міста” Києва повинне 
відбуватися із  залученням всіх сторін, які зацікавлені в  сталому 
розвитку міста (жителів, місцевих громад, некомерційних і громад-
ських організацій, професійних об’єднань, представників малого, 
середнього та великого бізнесу).

Роль же органів державної влади в даному процесі має бути зосе-
реджена на координуванні цієї взаємодії, забезпечуючи виявлення 
інтересів і  думок усіх перерахованих сторін, а  також відкриваючи 
доступ до процесу управління та використання даних й інфраструк-
тури. Таким чином, становлення “розумного міста” Києва являє 
собою інтеграцію ІКТ для управління взаємодіючими системами 
на основі принципів стандартизації та відкритості.

Однак, концепцію “розумного міста” досить складно реалізувати 
в м. Києві в повному обсязі із-за відсутності належного фінансуван-
ня для реалізації її основних складових. Впровадження концепції 
“розумного міста” хоча б частково, може суттєво покращити міське 
середовище м. Києва і підвищити його привабливість для населен-
ня. Але в кінцевому підсумку привабливість міста визначається не 
лише “зовнішньою оболонкою”, але й внутрішнім наповненням — 
місцевими жителями і відносинами, що будуються між ними. Місь-
кі жителі повинні усвідомити, що мономісто має змогу швидше 
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та якісніше вирішувати складні проблеми — створити громадський 
простір для природного спілкування, де кожен зможе працювати, 
відпочивати, займатися спортом, формувати своє почуття прина-
лежності до спільноти. Завдяки цьому місто з безликої маси бага-
топоверхівок перетворюється в  самоцінне живе середовище. На-
явність якісного доступного житла (рис.  1.3.7) також є складовою 
комфортного міського життя.

система безпеки із датчиками відкриття 
дверей/вікон, датчикам руху/присутності в домі;

система моніторингу 
споживання енергоресурсів;

система контролю 
протікання води;

контроль доступу 
в приміщення.

віддалене управління будинком з телефону;

система контролю витоку газу;

Рис. 1.3.7. Затребувані сучасні технології “розумного будинку” 
на ринку автоматизації (узагальнено авторами на основі джерела 14)

“Розумні будинки” все частіше використовують технології “до-
машньої автоматизації”, щоб надати власникам будинку “інтелек-
туальний” зворотній зв’язок, забезпечити безпеку, зручність і еко-
номію ресурсів, тобто по суті сторити новий потік “великих даних”. 
“Розумні будинки” значно підвищують ефективність життєдіяль-
ності людини, хоча мають й свої недоліки: висока вартість та занад-
то велика чутливість самої системи, що приводить до поломок і ви-
ходу програм з ладу.

“Розумне місто” включає в себе й “розумну вулицю” та двір задля 
створення повного комплексу атрибутів комфортного життя люди-
ни у великому місті (рис. 1.3.8).

Зазначені елементи “розумного міста” можуть бути об’єднані 
в єдиний ситуаційний центр управління міською інфраструктурою. 
Впровадження та  інноваційне використання інтелектуальних си-
стем “розумного міста” сприяє підвищенню якості та оперативності 
управління, зниженню адміністративних витрат. Разом з  тим, для 



68 Соціально-економічний розвиток міст в умовах децентралізації

найбільш ефективної роботи подібних систем при їх розробці необ-
хідно з’ясовувати думки і враховувати інтереси всіх сторін, зацікав-
лених у сталому розвитку міста.

розумне освітлення — автоматичні 
режими освітлення в залежності 

від часу доби, сезону;

роздільне збирання ТПВ, 
спеціальні місця для їх розміщення;

відеоспостереження за територією 
двору, дитячого майданчика 

і територією парковки;

пристрій антиобледеніння покрівлі
в місцях утворення криги 

на дахах будівель;

система сніготанення та антизледеніння 
на пішохідних доріжках;

контроль затоплення підвалів, 
сигналізація загазованості 

горючими газами

диспетчеризація і контроль ліфтового господарства;

Рис. 1.3.8. Елементи інфраструктури проєктів “сучасний двір” 
і “розумна вулиця” (узагальнено авторами на основі джерела [13])

Реалізація концепції “розумного міста” в Києві має вагоме зна-
чення у протидії корупції. Це пов’язано з тим, що серед компонентів 
цифрової трансформації має бути й  антикорупційна система, що 
охоплює:

— прозору систему ЖКГ (поступовий перехід до  “розумних” 
систем обліку і дистанційного керування мережами, за допомогою 
яких можна здійснювати моніторинг в режимі реального часу за ра-
хунок надходження актуальної інформації про стан мереж; моніто-
ринг за інфраструктурними об’єктами дозволяє виявляти аварійні 
місця, що знижує рівень корумпованості в даній сфері);

— розгалужену систему GPS, відеоспостереження та зчитування 
дорожніх номерів (ефектом від впровадження цих технологій стане 
контроль за  діями автомобілістів, пішоходів і  уповноважених ор-
ганів влади);



Розділ 1. Теоретичні основи соціально-економічного розвитку міст в умовах децентралізації 69

— систему цифрового спостереження, яка окрім моніторингу 
корупційної діяльності, поліпшить соціально-економічний добро-
бут городян;

— автоматизовану систему надання муніципальних послуг 
та  здійснення державних функцій (наприклад, автоматичний збір 
податків), яка за рахунок впровадження цифрових технологій в рам-
ках системи державного управління та адміністрування підвищить 
якість надання послуг і знизить ризик виникнення корупційних дій 
[7, с. 319].

За таких обставин, стає зрозумілим, що “розумне місто”, вико-
ристовуючи інструменти “розумної” звітності має змогу система-
тично інформування громадян про адміністративні порушення 
і корупційні схеми. Жителі ж міста можуть повідомити про коруп-
цію через веб-сайти, гарячі лінії або телефонні додатки [7, с. 341]. 
Так, полегшуючи обмін інформацією між державними установа-
ми, урядом і  спільнотами, “розумне місто” сприяє підвищенню 
прозорості, підзвітності та інтересу громадян до участі у міському 
житті.

Зазначене підтверджує важливість становлення “розумної еко-
номіки” в “розумному місті”, яка має будуватися на знаннях, твор-
чості та  інноваціях; розвивати інноваційні кластери; просувати 
інновації через Інтернет; розвивати економіку спільного викори-
стання; покращувати співпрацю між підприємствами, науково-до-
слідними установами і громадянами; створювати нові робочі місця; 
володіти соціальною відповідальністю; розвивати зелену економіку 
[12]. В  рамках цього вважаємо доцільним розглянути пріоритетні 
напрями просування “розумної економіки” в  “розумному місті” 
Києві (табл. 1.3.2).
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Для досягнення позитивних результатів за наведеними в табли-
ці 2 напрямами розвитку “розумної економіки” та формування мо-
делі цифрового міста необхідним є просування “розумного бізнесу”. 
Цьому факту сприяє й ціла низка вагомих підстав (рис. 1.3.9).

Вартість залучення нових співробітників перевищує вартість їх утримання

Усвідомлення причин звільнення співробітників, пов’язаних 
з автоматизацією бізнес-процесів

Компанії зазнають збитків, шукаючи заміну співробітникам

Відсутність звітів за результатами оцінки діяльності компанії 
і навчання співробітників

Відсутність єдиної бази даних з інформацією про співробітників

Нестача технічних інструментів для навчання, залучення 
й оцінки роботи персоналу

Рис. 1.3.9. Підстави організації “розумного бізнесу” 
у “розумному місті” Києві (розробка авторів)

Усвідомлення вище зазначених причин організації та  розвитку 
“розумного бізнесу” дозволяє внести суттєві зміни в бізнес-процеси 
(рис. 1.3.10), а саме: на понад 43 % зменшити час на розміщення віль-
них вакансій; у 2 рази підвищити ефективність роботи рекрутерів; 
на 4 % скоротити відтік персоналу; у 1,5 рази зменшити час адапта-
ції нових співробітників.

Оптимізація процесів управління персоналом

Посилення залучення співробітників до діяльності компанії

Скорочення часу, що витрачається на оцінку господарської діяльності компанії

Зменшення часу на навчання співробітників компанії

Періодичний зворотній зв’язок між співробітниками

Зниження рівня плинності кадрів в компанії

Рис. 1.3.10. Позитивні ефекти від організації “розумного бізнесу” 
у “розумному місті” (розробка авторів)
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Сучасний зміст організації “розумного бізнесу” передбачає по-
шук талановитих співробітників, управління людським капіталом, 
навчання. При цьому, сфери застосування технологій та принципів 
“розумного бізнесу” досить широкі (рис. 1.3.11).

Компанії, зацікавлені 
в автоматизації 

і структуруванні HR-процесів

Великі та зростаючі
компанії

Компанії у сфері
малого та середнього

бізнесу

Компанії 
з товарами та послугами, 

що потребують 
спеціалізованого навчання

Компанії 
з високим рівнем
плинності кадрів

Міжнародні компанії 
або компанії 

з офісами і філіалами 
на території країни

“Розумний бізнес” можуть використати:

Рис. 1.3.11. Сфери застосування технологій “розумного бізнесу” 
(розробка авторів)

“Розумний бізнес” набуває сьогодні все більшого значення у “ро-
зумному місті” ще й тому, що містить цілу низку вагомих функціо-
нальних моделей, зокрема: рекрутинг, роботу із  співробітниками, 
івент менеджмент, дистанційне навчання, розвиток навиків і ком-
петенцій співробітників, гейміфікацію, оцінку співробітників та АІ 
функціонал. Що ж дає нині автоматизація для ефективної організа-
ції “розумного бізнесу”? Перш за все, дане питання слід вирішувати 
в частині рекрутингу (рис. 1.3.12).

• Інтеграції компанії із сайтами по працевлаштуванню для розміщення 
   вакансій і отримання відгуків
• Управлінні вакансіями та відгуками
• Формуванні бази даних потенційних шукачів роботи
• Налаштуванні вимог до вакантних посад у компанії
• Управлінні воронкою підбору співробітників і фіксування результатів 
   на всіх етапах
• Візуалізації результатів найму у вигляді звітів й індикаторних панелей
   моніторингу
• Збереженні повної історії спілкування після найму кандидата на роботу
• Маркетинговій HR-активності

Вп
ли

в 
пр

о
яв

ля
єт

ьс
я 

в:

Рис. 1.3.12. Вплив автоматизації бізнес-процесів на рекрутинг 
(розробка авторів)
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Концепція “розумного бізнесу” передбачає також абсолютно но-
вий підхід до роботи із співробітниками (рис. 1.3.13). Вагоме значення 
в роботі з персоналом в ході реалізації концепції “розумного бізнесу” 
має оцінка роботи співробітників: із використанням обраної проце-
дури оцінки — 90, 270, 360; оцінка за ключовими показниками ефек-
тивності, компетенціями і  навиками; створення форм оцінювання 
у  відповідності з  правилами та  вимогами: безпосередній керівник, 
функціональний менеджер, ментор, колега, співробітник [4, с. 63].

Адаптація: автоматичне встановлення плану адаптації; 
тестування в режимі онлайн, дистанційне навчання; 
управління менторами; зворотній зв’язок

 Робота із співробітниками:

Призначення адміністративних і функціональних керівників та менторів

Створення профілів співробітників

Гнучкі інструменти для фільтрації і візуалізації профіля співробітника

Управління контрактами, страховими полісами й інструкціями

Фіксування прогресу в роботі і проєктах

Розгляд проєктів компанії, в яких бере участь співробітник

Рис. 1.3.13. Напрями роботи компаній із співробітниками 
в рамках реалізації моделі “розумного бізнесу” (розробка авторів)

Разом з тим, робота із персоналом компанії в межах реалізації 
концепції “розумного бізнесу” ставить певні вимоги до співробіт-
ників та правила організації їх роботи (рис. 1.3.14).

Для усвідомлення ефективності та  доцільності використання 
засад “розумного бізнесу” оцінка співробітників має відбуватися 
за системою КРІ:

визначення ключових показників → затвердження показників →
контроль виконання показників → керівництво за категоріями 

показників → оцінка показників, розрахунок середньої 
продуктивності праці з урахуванням коефіцієнта значимості → 

ключові показники ефективності в режимі реального часу
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Робота із співробітниками охоплює:

• Розробку індивідуальних планів навчання
• Використання різних форматів матеріалів: SCORM 1.2, відео, Youtube, аудіо
• Фіксування прогресу кожного співробітника і часу проходження навчання
• Облік фактичного часу, витраченого на проходження навчання
• Автоматичне назначення планів навчання
• Застосування конструктору HTML-повідомлень
• Впровадження чат-боту для дистанційного навчання

Рис. 1.3.14. Вимоги до співробітників сучасних компаній 
та правила рганізації їх роботи в межах реалізації 

моделі “розумного бізнесу” (розробка авторів)

АІ функціонал в рамках концепції “розумного бізнесу” реалі-
зується за трьома головними напрями (рис. 1.3.15). Головна ж про-
блема управління “розумним бізнесом” полягає в орієнтації лише 
на фінансові результати, тоді як усвідомлення соціальної та еколо-
гічної його вагомості відходить на другий план. Однак, в умовах 
становлення інноваційної цифрової економіки України зростає 
не тільки вартість бізнесу, але й залучаються додаткові інвестиції, 
створюється позитивний імідж бізнес-структур.

• Прогнозування ризику 
звільнення співробітників
• Опитувальники по цінно-
стях співробітників
• Аналіз факторів, що 
впливають на звільнення
• Створення профіля іде-
ального кандидата для 
кожної посади
• Розподіл співробітників 
за зонами ризику на базі 
факторів, що впливають на 
звільнення
• Розподіл навантажен-
ня між рекрутерами для 
ефективного планування 
кампаній з найму

• Канали: Telegram, Teams, 
Viber, Facebook Messenger
Знайомий та зручний ін-
терфейс
• Авторизація через ІD
• Доступ до інформації 
HCM LMS: база знань, мої 
задачі, мої компетенції
• Отримання повідомлень 
із системи: повідомлення, 
нагадування, масова роз-
силка
• Інтеграція з корпоратив-
ними системами

• Легкий пошук фото спів-
робітників по всіх корпо-
ративних сховищах
• Ідентифікація співробіт-
ників, доданих у корпора-
тивне сховище фото
• Публікація знайдених 
фото в соцімедіа в один 
клік з
• Можливість відслідко-
вувати відвідування спів-
робітниками корпоратив-
них заходів, зустрічей, 
тренінгів без реєстрацій-
них форм

Відтік персоналу: Робота з чат-ботами: Розпізнавання облич:

Рис. 1.3.15. Пріоритетні напрями АІ функціонал 
в рамках концепції “розумного бізнесу” (розробка авторів)
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Так як економіка “розумного міста” базується на активному ви-
користанні різноманітних ІКТ, то саме останні є домінуючим та 
унікальним фактором, що відрізняє “розумне місто” від решти зви-
чайних міст. За цих умов, вагоме значення має оцінка міських інди-
каторів ІКТ, а саме: кількість спеціалістів з ІКТ, що беруть участь 
в реалізації концепції “розумного міста”; число електронних при-
строїв, підключених до Інтернету; число користувачів Інтернету; 
інвестиції в обладнання, на продукцію та послуги з ІТ, комунікацію; 
частка підприємств, які мають власний веб-сайт, у загальній кілько-
сті підприємств; частка підприємств, які купують-продають через 
Інтернет тощо.

Умовою успішної реалізації проєктів в рамках реалізації кон-
цепції “розумного міста” в Києві є дотримання наступних реко-
мендацій:

— місто повинне бути пристосованим для реалізації подібних 
проєктів;

— необхідно забезпечити, щоб всі зібрані про місто дані знахо-
дилися у вільному доступі для зацікавлених осіб, але при цьому має 
забезпечуватися конфіденційність;

— дані про місто повинні легко збиратися, інтегруватися та візу-
алізуватися [9, с. 7].

Використання комплексної системи “розумного міста” дозволяє 
уповільнити зростання тарифів і здешевити послуги ЖКГ, значно 
поліпшити якість надаваних містянам послуг, підвищити ефектив-
ність роботи всіх міських служб, а також дати позитивні результати 
й в інших сферах життя: вивільнити додаткові фінансові кошти; по-
ліпшити екологічну та соціальну ситуацію; розширити можливості 
для самореалізації громадян; дати поштовх розвитку високотехно-
логічних галузей матеріального виробництва; підвищити інвести-
ційну привабливість та конкурентоспроможність міста.

Розробка ж концепції краудсорсінгових платформ як форми 
модерування міських проблем і взаємодії з громадами сприятиме 
системі “розумного міста”. Розробка інтерфейсу соціальної взаємо-
дії в створюваній керованої соціальної мережі забезпечить стабіль-
ність та системність комунікацій жителів міста, влади та бізнесу 
в управлінні процесами модернізації міських систем. Велика увага 
повинна бути приділена збільшенню відсотка участі стейкхолдерів 
та зниженню рівня адміністративних бар’єрів завдяки спрощенню 
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правил і процедур залучення кращих вчених й широкого спектра 
інноваційних компаній.

Отже, на сучасному етапі економічного розвитку в умовах її 
цифрової трансформації, модернізації й інноватизації, вагому роль 
в Україні відіграють інформація, знання, повсюдне застосування 
різноманітних ІКТ, вирішення проблем раціонального використан-
ня природних ресурсів, екології, а також формування соціально-
го середовища для оптимальної, комфортної та безпечної трудо-
вої і професійної діяльності. І допомогти в цьому може реалізація 
концепції “розумного міста” в столиці, що дозволить зробити Київ 
високо інтелектуальним містом, орієнтованим на виконання двох 
важливих завдань: збір і передачу даних представникам управління; 
налагодження зворотного зв’язку між адміністрацією та містяна-
ми. Разом з тим, це перетворить Київ на місто, що наділене такими 
властивостями, як мобільність, соціалізація, віртуалізація, персоні-
фікація, урбанізація, демократизація.
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1.4. Формування теоретичних засад 
публічного управління екосистемами міст

Міста уявляють собою комплексні утворення, в яких співіснують 
природні формації, а також штучно створені компоненти [15, с. 40].

Життєзабезпечення міст вимагає споживання значної кількості 
природних ресурсів, внаслідок чого створюється велика кількість 
газоподібних, рідких та твердих відходів. Особлива роль відводить-
ся системі водопостачання, що має за мету цілодобово забезпечува-
ти населений пункт водою, яка повинна відповідати затвердженим 
нормативам. При цьому дані статистики свідчать, що у більшості 
міст України якість питної води не відповідає санітарним нормам. 
Основними забруднювачами атмосферного повітря в містах є об’єк-
ти енергетики, індивідуальний сектор та транспорт.

https://www.segodnya.ua/ua/world/wnews/chem-zhivut-samye-umnye-goroda-nashey-planety-santader-singapur-i-songdo-1161880.html
https://www.segodnya.ua/ua/world/wnews/chem-zhivut-samye-umnye-goroda-nashey-planety-santader-singapur-i-songdo-1161880.html
https://www.segodnya.ua/ua/world/wnews/chem-zhivut-samye-umnye-goroda-nashey-planety-santader-singapur-i-songdo-1161880.html
http://www.economy.nayka.com.ua/?op=1&z=7642
http://www.economy.nayka.com.ua/?op=1&z=7642
https://deps.ua/ua/knowegable-base/reference-information/67697.html
https://deps.ua/ua/knowegable-base/reference-information/67697.html

